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1. CONCEPTO

La empresa, como sujeto de la actividad scondnica, puede ser
concebida como un sistema de variables econdmicas interdependientes
gue deben ser adecuadamente coordinadas para lograr un resultado
dado.

Por 1la esencia del ente, este resultado u objetivo se
corresponderd con el beneficio buscado por el nismo, gue serd el
méximo posible de obtener con la mejor u optima combinacidn de los
recursos productivos disponibles, segun determinadas circunstancias
de tiempo ¥y’ lugar.

También, este sistema podria s=r concebido como la suma de un
conjunto de fuerzas gue actuan en distinto sentido (o fuerzas de
distinto signo) de tal manera gue el resultado del mismo, sera
consecuencia del mayor o menor peso relativo de cada una de ellas;
o lo gue es igual de sus respectivos momentos. ;

Estas fuerzas representan a las distintas variables gque
interactuan en el proceso productivo (1) y en el procesoc de
generacion de Ingresos, algunas de ellas total o relativamente
controlables y otras fuera de todo control por parte de la empresa.

Por lo tanto, puede ocurrir que este sistema se encontrard
nivelado cuando la resultamte de las fuerzas gue actd@an en &l o
sobre &1 sea nula, lo gque es equivalente a decir gue estas fuerzas
han alcanzado el mismo nivel o se han nivelado; o bien cuando las
mismas hayan permitido alcanzar el objetivo buscado, o sea el
beneficio deseado o esperada.

Si el sistema, por definicidén, se orienta a la cbtencién de
beneficios ecdnomicos y estos pueden ser consideradts como la
diferencia entre Ingresos y Costos, resulta légico pensar que las
fuerzas gue actwan en o sobre el sistema tenderdn a aumentar o
disminuir los ingresos y a aumentar o disminuir los costos.

Deben distinguirse dos momentos:

1. Cuando los Ingrespos y los Costos se igualen o sea cuando la]

utilidad sea 0 y entonces diremos gue la empresa se encuentra
en su punto de nivelacidn. . . .

2. cuando los Ingresos superen a los Costos en la suma necesaria
para obtener el rendimiento buscado o deseado sobre la inversién
{ r = ek ) v entonces diremos gue la empresa estd en equilibrio

- ——

(1} Dazos 2 is expresidn “proceso productivo® mo el sentide restriczivo de Sproceso industrial® sino el gentrico de transforzacion
de factores preductivos en oroductos { input vs. outpat) cf. Boulding K.3. *ndlisis econdnico” [ Hadrid 1359 }
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Boulding (2z) dice gue la empresa estd en eguilibric cuando no
existe motivo para actuar sobre ninguna de las variables gue estan
bajo su contrel. Por lo tanto, es aguella situacién en la gue no
resulta beneficioso introducir ning¥n cambio, pues su ingreso neto
es maximo, con las limitaciones que este concepto puede tener, con
un criterio racional segun la politica seguida por cada empresa,
teniendo en cuenta situaciones de corto o particularmente de largo
plazo.

0 sea que siendo: R=1~2°C (1)
a) el sistema estard nivelado cuando

I =273 (2)
Y entonces:

R=20 (3)

& este uonento se lo denonina punto de nivelacién, punto de empate, punto de ruptura y unbral de rentabilidad.
\ Erroneanente se confunde este nomento con el siguiente, denominado punto de eguilibrio®,

b) y habrd alcanzado el equilibrio cuando
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R =aK (4)

o bien cuando:

¥~
I

(9]
]

R {(max.)
& este nonento se lo denopina "punto de equilibrio®.

ambas situaciones se corresponden con la nocién de equilibrio:
pero éste no es estable.

El sistema estd en permanente movimiento y es esencialmente
inestable, por lo gue la posicién de equilibrio no se recupera por
la accidn autdénoma de las distintas fuerzas o variables gue la
determinan. Para recuperarse requiere una accidén inducida que
modifigue esa situacidn de "desequilibrio" o sea gue se modifiguen

“'les. momentos de todas o algunas de las fuerzas gue se han
desplazade ¢ han modificado su peso relativo en el conjunto de
fuerzas.

Las distintas variables gue integran el sistema pueden ser:
~
| -~ enddgenas ( propias o internas )
k~ eXogenas ( externas )

Estas Ultimas corresponden al contexto en el que se encuentra

insertg el ente. ( mercado de oferta o demanda, politicas
econdmicas,etc.)

(2) Poulding K.E: "indlisis econémico”; pag. 414



Cada una de estas variables podrdn Ser mas © mWenos
controlables; es decir, podran admitir en distinto grado acciones
gque permitan su modificacién o correccion, tanto en su magnitud
como en su orientacion o sentido, ya sea respecto del componente
real como del monetario.

Resulta evidente 'que el menor grado de controlabilidad
corresponderia a las variables exdgenas.

Este distinto grado de controlabilidad por parte de los

drgancs pertinentes de la ompresa, dependerd de la naturaleza de
cada variable, de su relevancia, y aun del costo atribuible al
esfuerzo necesario para ejercitar la accidn requerida.
4 Por otra parte, podriamos afirmar gque la autonomia o
independencia de practicamente todas las variables econdmicas es
muy relativa, +tejiendose en el sistema una verdadera red
interconectada que hace que lz modificacién o cambio en una de
ellas pueda generar cambios o modificaciones no buscadas en otra u
ctras.

De todos modos,cualguiera sea la relacidn gue exista entre las
variables econdmicas siempre habrd un womento en el gue los
ingresos igualen a los costos (punto de nivelacién) o cuando el
resultado sea el deseado por la empresa, (situacién o punto de
equilibrio).

Pero ésto gque es matemdticamente exacto, puede no tener
sentldo si la situacidén de nivelacidn, o en su caso de equilibrio
se logra como consecuencia de magnitudes o relaciones gue no se
corresponden con la realidad posible de alcanzar o lo gue.es lo
mismo cuando el modelo de eguilibrio sea inalcanzable con las
posibilidades o los medios que dispone la empresa. Por ejemplo
velumen de ventas gque no puede alcanzarse por la’ capacidad de
produccidn instalada, o costds fijos vinculados con aguella, sobre

los gue no puede ejercitarse accidn en el corto plazo.

BEs importante destacar que por la esencia misma del ente a
éste no le interesa la situacidén de nivelacidn de fuerzas como
objetivo 1iltimo, sino gue por el contraric, lo gue le interesa es
maximizar el resultado de las variables interconectadas que
integran el sistema, a traves de una combinacidén tal gue a partir
de una situacién dada se pueda alcanzar el beneficio deseado,
normalmente medido en términos de un rnndvmlenuo esperado respecto
de la inversién.

Esto no puede tomarse en’el lato sentido de la expresidn, puss
la empresa gquiz#és procure, no la maximizacioén del resultado
absoluto, sino del resultado relativo respecto de alguna variable
o factor que pudiera-actuar cualitativa o cuantitativamente como
limitante; por ejemplo, el mejor aprovechamiento de un factor o
recurso productivo.



Por otra parte, un adecuado manejo empresarioc vinculara el
criterio de maximizacidn del beneficio con el largo plazo, pues de
lo contrario, el corto plazo, podria ser atentario respecto de su
permanencia en el wmwercade (salvo el caso. muy particular de
monopolios naturales) (cf. Porter, Estrategias Competitivas).

Lo expuesto debe considerarse como un caso de decisiodn a tomarse
en un momento dado t,, con una situacidn o estado de cosas E,, para
gue en un momento futurc t,, mas o menos cercano, pueda alcanzarse
una situaciodn o estado de cosas E,.

El escenario de decisisdn podré darse como Consecuencia de la
fijacion de un objetivo dado, por ejemplo alcanzar un objetivo dado
de rentabilidad sobre 1la inversidén (womento o situacién de
eqguilibrio) o un momento de nivelacidn: o bien, de las acciones a
tomar para superar un desvio de la realidad respecto de un objetivo
fijado con anterioridad, por ejemplo: la modificacidén del volumen
actual de ventas para alcanzar un cierto rendimiento sobre la
inversién.

Esto significa gue la situacidén de equilibrio histérica o del
pasado es un dato o informacidn de relativa relevancia, pues lo
importante de su conocimiento estd fundamentalmente vinculado con
objetives fijados para el futuro, 1o gue hace gque aquella
informacién a posteriori pueda ser calificada como una informacion
(dato) post mortem.

2. VARIABLES INTEGRANTES DEL SISTEMA

Ya hemos visto qgue el sistema esta integrado por dos grandes
grupos de variables gque pueden agruparse en dos categorias:
Ingresos y Costos, gue representan los dos distintos signos de las
fuerzas actuantes para la generacién del resultado, meta u
objetivo, positivos los primeros y negativos los segundos.

Ya hemos visto lo gue podemos llamar ecuacien fFfundamental
simplificada (1) y la expresisdn del momento de nivelacién (2) y (3)
Y la situacidn de eguilibrio (24).

Pero es evidente que cada miembro de la identidad (2) sera
funcion a su vez de la accidn combinada de distintas variables o
factores.

2.1. Ingresos
Los ingresos serdn una funcién de:
1. El volumen de las ventas de cada articulc o mas claramente de
la cantidad de las unidades vendidas, por producto o linea de

productos.

2. Los precios de venta de cada articulo o linea de productos.
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3. La mezcla de las ventas o sea la proporcidn en gque integren el
volumen total los distintos productos o lineas de productos.

4. Los compenentes financieros, consecuencia de los distintos
momentos en gue se concrete el ingreso real del importe de las
ventas realizadas, cuando estas no se cobran al contado y de las
condiciones o modalidades en gue se efectien las adgquisiciones
con relacidén al momento del pago. Estos componentes se
convierten en cada caso en costos financieros, o desde otro
punto de vista en disminuciones de los ingresos en cuanto se
vinculan con los precios efectivos.

Esto podria expresarse de la siguiente forma sin considerar
por ahora, el aspec;o financiero como una variable independiente,
o suponlendo que el mismo se encuentra ya afectando, para este caso
el precic de ventsa.

I=Q - PV, +Q . PV, + ........ *+Q, . pv, (5}
© lo gue es 1o mismo:
n v
I= Z Q- pv. (6)
t=1
En donde:
Q. = Volumen de ventas de cada articulo, grupo, familia o linea

de productos (nominados desde 1 hasta n).

pv, = precio de ventas de cada unidad de articulo, grupo, familia
o linea de productos (nominados desde 1 hasta n).

En esta expresidn estd implicita 1z mezcla de productos a
traves de los distintos Q.. :

Si quisieramos incorporar explicitamente el concepto mezcla de
productos, como ésta se va a manifestar a traves de la ape*tura o}
composwc1én del volumen total de ventas Q, podriamos hacer

Q=0Q B, + QB+ ... +QB, (7)

siendo B: la proporcién en gue cada articulo, linea o familia,
integra el total de las ventas.

Luego, necesariamente sera:

o] .
T OB =1 (8)

n
Q= ZT Q8B (9)



Luego en (&) podemos reemplazar Q. por (9) y tendriamos

3!
I=23

t=1

Q B.. pv, (10)

que serig la formula de los Ingresos totales en funcidn de:

controlabilidad por
diferentes factores,
de los "ingresos",

Un volumen de venta conocido, previsto o presupuestado.
Un precio de venta conocido, previsto o presupuestado.

Una combinacidn o mezcla conocida, prevista o
Dresupuestadsa.
Insistimos en que estas variables tienen distinitc grado ‘de
barte de la empresa, por ser consecuencia de
algunos de ellos relativamente ajenos al campo
como puede ser el condicionamiento técnico de la

mezcla de produccion.

Asi vemos gue:

(:) El volumen total de ventas estara determinado por:

a)

[y

W
.

13

Los recursos disponibles por parte de la empresa gue podran
actuar en algunos casos como factor limitante.

Estos recursos estan constituldeos, generalmente, por:

La capacidad de produccioén instalada. (Debe destacarse gue
este recurso es de dificil controlabilidad en el corto plazo).
La organizacidén de la produccisén ¥y el flujo de la misma.

La disposicidén de la manc de obra necesaria en el momento y
con el grado de aptitud reguerida.

La disposicién de los materiales necesarios en la cantidad v
calidad suficiente en el momento oportuno.

La organizacidn de comercializacidn disponible.

La disposicidén de los recursos financieros necesarios (capital
de trabajo) gue podri incidir incluso sobre la posibilidad de
incrementar la penetracisn en ol mercado segun las condiciones
de pago ofrecidas, gue podran modificar los precios efectivos
cfrecidos.

La capacidad de absorcién del mercado gque serd
consecuencia de:

Tipo de mercado, el gue podrd variar desde
competencia perfecta hastz el menopolio absoluto.
Elasticidad precio de 1a demanda.

la tedrica
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a)

b)

. Elasticidad ingreso de la demanda.

1, Elasticidad de sustitucién de un producto por otro.

El precic de venta de cada articulc serd consecuenciz de los
factores indicados especialmente en 1. b), comd consecuencia de
gue la demanda, gque fijarad el volumen de cada articulo gue el
mercado podra absorber, dependerd no sdélo de la saturacidn
cuantitativa de aquél (éste puede no llegar a absorber mis de
lo gue actualmente absorbe, adin cuando el precic de venta baje
o hipotéticamente sea 0 para algunos articulos) lo gue afectaria
al volumen; sino del comportamiento de la demanda ante cambios
en los preclios, la elasticidad de sustitucién del articulo,
circunstancias bajo el relativo control de la empresa vy también
del comportamiento de aguella ante cambios en los Ingresos,
variable macroecondmica de dificil modificaciodn por parte de la
organizacidén, pues se relaciona con la aplicacidén de los
ingresos disponibles por parte del consumidor, audn cuando
relativamente aguella pueda actuar a traves, por ejemplo: de la
promocidn publicitaria o de la politica de precios.

Por otra parte, si blen la empresa puede intentar modificar el
comportamiento de la demanda a través de su politica de preciocs
y de acciones especificas,ésta estarsd limitada, por sus propios
costos y particularmente por las actitudes de la competencia.

La mezcla o composicién de las ventas (también conocida como Mix
de ventas) serd consecuencia de dos clrcunstancias:

El grado de condicionamiesnto técnico de la produccién.
Esto fundamentalmente en el casc de produccidn simultdnea o
conjunta de dos o mas productos de tal forma gue, por ejemplo:

& =6 (B)

en cuyo caso no podria obtenerse una mezcla distinta o una
mayor cantidad de 2 independientemente de B, 1lo que
condicionard la mezcla, salvo gue fuera necesario vy
econdmicamente conveniente actuar sobre la venta de B (incluso
por destruccidn del excedente no colocable) lo gue como se
hace en beneficio de 2 incrementaria los costos de este
producto.

Circunstancias gue hacen a la comercializacién de distintos
preductes "encadenados" o fuertemente ligados entre si, que
impiden modificar la mezcla, pues al discontinuarse una linea
puede verse afectada la colocacidn de otro u otros productos.



Un resumen de los Ffactores gue inciden
determinan los ingresos, pueden verse en

Capacidad de produccién

Organizacidn de la Produccién y su flujo.
Recurses Bunanos
Disposicién de
a) Recursos Disponibles Hateriales

Alnacenaje
Estructura de Distribucién
Conercializacion { Transporte
Hodalidad de Venta

| Recursos Financieros

Caracteristicas del preducto
Tipo de mercado

1 Elasticidad precie de 1a denanda
Elasticidad ingreso de la demanda

b} Volunen (Capacidad
de absorcion del

nercado Elasticidad de sustitucién
Tipo de producto
¢} Precio i Variables indicadas en b)

actitud de la competencia

Grade o condicionanisnto técnico
d) Mezcla o conposicién 4 de la produceidn
(Hi¥)

influencia del encadenaniento de productes

sobre las variables que

el siguiente cuadro:

i
|
l AFECT3H
o
!
| couprcron
[

L

OFERT%

APECTM O
CONDICIONAH
La

DEHAND2

3

AFECTAN O CONDICIOMAR LA OFERTA

APECTAN O CONDICIOMAN i DEMANDA

CWADRO B" @ - Fectores que afectan los ingresos

Rota una situacidn de equilibrio deberd actuarse sobre
variables que la han producido, pero sin perder
accién sobre ellas, ademds de estar limitada
ctaracteristicas puede repercutir negativamente

mismo signo u otras de signo contrario.

2.2. Costos Totales

Los costos totales seran los resultantes de adicionar
costos fijos y los costos variables, o sea:

CT = CF + CV

8

(11)

la o las
de vista gue una
POr sus propias
sobre otras del



2.2.1. Costos Fijos

Sabemos gue los costos fijos tienen un diferente
comportamiento segun los factores gue los generan y asi tenemos:

Costos fijos de capacidad o de estructura:

gue se mantendran constantes en tanto no se modifigue 1la
capacidad maxima, por lo tanto son de dificil control en el
corto plazo.

Costos fijos de operacién

que corresponden a cada nivel de actividad previsto o planeado
Y gue dentro de cada uno de ellos también se mant@ndrin
constantes.

Su controlabilidad es mayor, pues como son consecuencia de una
decision de operar en un determinado nivel, al modificarse ésta,
también se modificaran los costos relacionados, dentro de los
limites impuestos por los costos "remanentes”.

Ambos costos son en todos los casos independientes del volumen real
de operacidn.

Por lo tanto podemos expresar lo dicho como:
CF = CFC + CFO (12)

Por lo gue reemplazando en (11) tendremos la siguiente expresidn de
los costos totales:

CT = CFC + CFO + CV {13)

-Lo que hemos dicho respecto de los costos fijos de operacidn
ya nos hace anticipar una observacidén a la forma de representar
gridficamente al sistema de equilibrio en forma de un grafico ¥nico
desde el nivel 0 de produccidn y ventas, hasta el nivel Om o
capacidad mdxima, pues en esa representacién los costos fijos se
consideran constantes para todo el intervalo, lo gue en realidad
solo es cierto para los costos fijos. de-capacidad o estructurales,
pues a medida gue se modifica el grado de aprovechamiento de la
capacidad, es decir, a medida que se producen cambios en el nivel
de actividad los costos fijos de operacicn, propios de cada nivel
también se modificaran.

Si bien hemos hecho un critica a lz forma de representacidn

grafica, la misma en rezlidad es extensiva al modelo cldasico del
sistema de eguilibrio.

Esta referencia nos permite anticipar gue el comportamiento de
las fuerzas gue intervienen en el sistema de eguilibric solo sera
valido para un rango de actividad, conocido comc area o nivel de

8. .




referencia o relevancia, variando al modificarse al mismo.

Otro aspecto que debe hacerse notar es que si bien los costos
fijos no varian en funcién de los voltmenes reales de produccién o
ventas, ello es verdad solo con relacién al componente fisico o
real de esos costos, pues el componente monetario tiende a variar
en el tiempo y segin los volumenes, y esa variacién no responde a
ninguna ley.

2.2.2. Costos Variables

Debe recordarse gue los costos variables son aguellos gue
varian en su cuantia total conforme a cambios en los niveles reales
de actividad, siguiendo en general, el mismo sentido de dichos
cambios, pero conforme a leyes propias de cada unoc de ellos, segin
Su naturaleza. Bs decir gue la variacién no necesariamente debe ser
lineal o proporcional, awn cuando para rangos debidamente acotados,
normalmente coincidentes con los distintos niveles de actividad,
pueda aceptarse como representativa de su comportamiento la funcidén
lineal o proporcional.

Los diferentes comportamientos del componente fisico y del
monetarioc se observa en casi todos los costos variables, pero en
forma m&s notable en aquellos vinculados con el grado de
utilizacidn de los factores de produccién variables. Por ejemplo,
a medida gue se produce un mayor consumc de materia prima es
altamente probable que ocurran dos cosas: por una parte gue sea
modifiguen los rendimientos (probablemente mejoren) y por otra gue
se obtengan precios de compra unitarios mas bajos en razdén de las
mayores cantidades compradas.

Esto también debe tenerse en cuenta en lo relativo a acotar el
drea en la que el modelo tiene representatividad.

También en lo qgue hace z la cuantia de los costos variables
totales, tiene particular importancia la mezcla escogida y la
participacidén de los factores variables dentro del total.

Por lo expuesto, podemos escribir:
CV = 0. 2 T Wy ovy +oLLLLL, +Q, cv, ' (14)
BXpresion que si queremos reducir mostrando la influencia en

Q de la mezcla de producciodn y ventas (B) y las distintas clases de

ggstgs variables propios de cada factor la podemos expresar,
endo: ,

B, =1

%

[ e’

t=21



de la siguiente forma:

CV = (15}

[
f'e)
vl
"

0
<

Con lo cual la expresion (13) la podemos expresar de la
siguiente manera:

cv, (16)

2.2.3. Un resumen de como los distintos factores determinan los
Costos, puede ohservarse en forma ordenada en el cuadro siguiente:

ALCUNOS ASPECTOS ZX QUE TNCIDE CADA FACTOR ZH

FACTOR Cestes ?jjUS Costes
De capacidad De opsracidn Yariables
Yantaniniento Rendinientos (K.D.;F.H.; aic)
TECHOLOGIA Tino Ge equinaniento Recurses Husancs (cantidad, Despardicios
calificaridn y capacitacién) Reprocesos
Equipanienzo {para RQecursos Musaros {Iden Vinculados con las disponibilidedes de
LOCALTZACION suplir econonias de anterior) abesteciniento. In coercializecion:
adicidn) Costes de entrega {transporte y
‘ acondicionaniento)
CABACIDAD THSTALADA | Eomipaniento,
{Inciden tachién la | vigilaneiz, sequrided, Ircidencic secundariz
Tecnologiz y git.
Lacalizacion)
HERCADO {Ver Punto Puede incidir sewin se alteren | Rendizientos
2.2.1) ¥ivel de Yo incide ios distintes niveles ¢ trazos | Desperdicios
actividad Regrezesos
Costos financieros
HIX 0 WEICLY fo incide Inciderciz reletive en cases Pyede alierar s esvruciurs
especiiicos
REQUERTHIENTOS flo incide Segits su caracter Seqim su caracter

FIRANCIEROS

CUADRD ¥ 7 - Factores que aiectar los costos

Debe observarse que aguellos factores que no tienen incidencia
directa sobre los montos de los costos estructurales, no obstante
lo tienen en forma indirecta, pues al modificarse la utilizacion de
los mismos, por debajo de 1la capacidad instalada, se generaran

i .



distintos costos de ociosidad, que una interpretacién provechosa
del sistema hace aconsejable sea analizada en forma particular. (ver
punto 9)

3. EL RESULTADO EN EL SISTEMA DE EQUILIBRIO

Reemplazando la igualdad {10) y 1a (16} en 1la expresidn (1)
gquedaria:

n n
R-":ZQB:*pV:—EQB:*cvt—(CFC+CFO) (17)
t=1 t=1 ,
[ ) . |
I cv

Y sacando factor comin QB,, gueda:
n
R=Z QB * (pv, - cv,) - (CFC + CFO) (18)
t=1
SO |
Cm,

e

Con lo gue si reemplazamos la contribucidn marginal unitaria para
cada linea, familia o producto (pv, - cv,) por su eguivalente,

la contribucidn marginal media unitaria Cm., podemos concluir que:

Q cm, - (CFC + CFO) (19)

o)
t
of M3

De esta expresion results gue para:

Q % £ em, = CFC + CFO (20)

<

sera:
R =0 (21)

1o gue corresponde al momento o punto ds nivelacidn.

n
En tanto que si Q2 . cm (mdx)
T=1
o CFC + CFO (min)
serg
R = R (max) {22)

lo gue representa la situacidn de equilibrio, como laz hemos
definido mds arriba.



Cabe observar gue la expresion:

I
Z B. (pv. - cv,)
=1

es eguivalente a la contribucidén marginal media de todos los "
productos, o lineas, considerando la mezcla, © sea la forma en gue
cada unc de ellos incide en el volumen total.

Por lo tanto podemos escribir:

- (23)
R =Q cm ~ (CPC + CFD)
Pero Q cm = CMT, luego:
R = CMT - (CFC + CFO) (24)

c sea que el resultado para el total de una empresa poliproductora
es consecuencia de comparar la contribucion marginal media de todas
las lineas o articulos por el volumen fisico total de ventas (CMT),
con los costos fijos totales de capacidad y los costos fijos de
operacidn propilos del nivel de actividad bajo andlisis.

Esto 1lmplica que:

Si CMT > (CFC + CFQ) ser&d R > D Resultado positivo
Si CMT = (CFC + CF0O) sergd R = O Resultado nulo
Si CMT < (CFC + CFO) serda R < O Resultado negativo

4. EL PUNTO DE EQUILIBRIO Y EL PUNTO DE NIVELACION

El Punto de equilibrio, estard dado por el volumen fisico o
monetario de ventas gue es necesario alcanzar para gue las mismas
pernmitan cubrir la totalidad de los costos (variables y fijos) y
obtener el resultado {R) deseado; en tanto que el Punto de
nivelacidn estaré dado por el volumen, fisico o menetario, en el
que los Ingresos y los Costos se igualan, siendo por lo tanto R =
g.

Ambos pueden determinarse en unidades fisicas y en ventas, en
términos monetarios.

4.1. Punto de equilibrio y Punto de nivelacidn en volumen fisico
{unidades).

A partir de la expresidn (23) sera:
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(CFC + CFO) + R
B B e PUNTC DE EQUILIBRIO (25)

En el caso particular que R = 0:

Qy B ——m—mm e PUNTO DE NIVELACION (28)

24-2. Punto de equilibric y Puntoc de nivelacidn en +términos
monetarios.

Si a partir de la expresién (23) operamos Y convertimos
al volumen fisico de ventas en volumen monetario (Ventas totales);
para lo cual solo bastara con multiplicar ambos miembros por el
precio de venta, gue por las razones propias de una actividad
poliproductiva sera el premio medio resultante de las distintas
broporciones en gue cada articulo, familia o linea, integre el

total de ventas o sea 55, tendriamos:
PV Q cm = (CFC + CFO + R) pv (27)

Luego, si pv 9 = V despejandc y operando en al segundo miembro,
tendriamos:

CFC + CFO + R (28)

PV
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Lo dicho es valido para el conjunto o la totalidad de lineas de
produccién {empresa en su conjunto), mientras que para determinar
el volumen necesaric para obtener un resultado dado propic de una
linea determinada (también puede referirse a una funcidén o
actividad), se operara con la contribucidén marginal propia de esa
linea y los costos fijos tanto de capacidad como operativos de la
misma.

2 esta determinacion se la suele llamar Punto de nivelacidn
especifico, y su expresion es:

la contribucicén marginal cm., serd lo gue relaciona precio de venta
con costo variables de un producto unico si ese es el resultado
productivo, o la contribucicén marginal media cm,, s5i la linea
contiene mas de un producto.

4.3. Limitaciones a la generalizacidén del modelo

Si bien el modelo representativo del sistema de equilibrio es una
herramienta poderosa conviene destacar el peligro de la
generalizacion del mismo y I&s condiciones Dasicas para su validez,
pa&Te Que Sea apto para su proyecciorn:

.

Ellas son:
Area o nivel de referencia.

El modelo solo es valido para cada drea o nivel de referencia
tenido en consideracidén, pues el pasarse de un rango de
actividad a otro se modifican las variables propias de cada
nivel; precios (generalmente como consecuencia de los cambios
en la demandz), los costos fijos de operacién (al estar
asociados con los diferentes niveles de actividad), y los costos
variables (poxr modificarse los rendimientos y los precios de los
factores, al estar -agquellos vinculados con les voldmenes).

t

sy
[y
S

\ Mantenimiento de las variables gue integran el sistema y sus
| relaciones.

.

También deberéd prestarse especial atencion a gue las relaciones
entre ellos se -mantengan constantes, pues si se altera la
mezcla, el precio, y los costos variables se alterard
particularmente ls contribucidén marginal, tanto absoluta para
cada producto como la contribucidn marginzl media.
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5. CONTRIBUCION MARGINAL, MARGEN DE CONTRIBUCICON, RAZON DE
RECUPERACION Y MARGEN DE MARCACION

5.1. Contribucidn marginal
La contribucidn marginal unitaria (cm) es la diferencia entre el

precio de venta vy los costos variables de un producto regueridos
para la obtencidn del primeroc.

cm = pv - cv (30)

# La contribuciodn marginal unitaria representa como contribuye cada
" articulo, luego de cubiertos los costos variables regueridos para
producirlo y/o venderlo a cubrir los costos fijos v a generar
‘utilidades.

Alguncs autores, como Wajchman Mauricio, llaman a la contribucién
marginal, margen de contribucidn.

La contribucidn marginal total (CHMT), surge de la relacién entre
las ventas totales y los costos variables totales requeridos para
generarlas.

0O ses:

CMT = V - CV (31)

que también puede expresarse como: relacién entre el voluren vy las
contribuciones marginales unitarias.

CMT = Q (pv-cv) = Qcm (32)

expresion gue corresponde a un unico producto.

Comc ya hemos visto en el caso de empresas gue producen y/o venden
mas de un articulo, la contribucidn marginel totsl, es
consecuencia, ademds de las contribuciones marg-nales ds cads
articulo, de 1la proporcidn en que ellos son producides y/o
vendidos, es decir de la mezela de produccidn y/o ventas.

Por lo tanto, aparece en términos unitarios el concepto de la
contribucién marginzl media: Cm, o sea come, dada cierta mezclz de
produccidn y/o ventas, de productos con diferentes contribucioénes
marginales, esta combinacion genera unz contribucidn unitaria media

- e contribuye & generar la contribucidn marginal total.
5 Sera.también la expresién de 1z diferencia entre el precio medio
€ Venta de todos los articulos (pv) y el costec variable medio de
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todos les articulos {(cv).

Si existieran 3 articulos 2, B y C, gue conforman el total de ls
ventas cuyos precios y costos variables son los que se indican vy su
participacion de ellos en las ventas fuera de 0,40; 0,25 y 0,35,
tendriamos

DV ov cm Participacion cm
$ S S % $
10 - 6 4 40 1,60
20 = 14 6 25 1.50
=) - i 4 35 1.40
4.50

Si la cantidad total vendida hubiera sido 2.000 unidades en la
proporciodn indicada para cada articulo seria:

CMT = Q » cm (33)

CMT = 2.000 u. x % 4.30 = § 9.000

En realidad, la contribucidén marginal media tiene un uso relativo
en los procesos de decisidn pues lo gque realmente tiene interés es
la contribucidén marginal de cada articulo, familia © Linea.

En ciertas ocasiones la contribucién marginal unitaria y la total
se desdoblan por su origen. En el caso de empresas industriales es
comin la determinacidén separada de la contribucidén marginal
generada por la actividad industrial, {(cuando se refisre a valores
totales generalmente se la denomina Margen bruto industrizl) y la
contribucién marginal generada por la actividad comercial (también
denominada Margen bruto comercial o de comercializacidn).

Existe un problema metodoldgico, el desdoblamiento del precio de
venta, que obviamente es el del precio del articulo, en el o los
mercados en gue la empresa opera.

Para la - deterwminacidén de 1la contribucién marginal suelen
utilizarse dos alternativas en la determinacidén del "precio®.

1. El precio de transferencia interna.

Utilizado generalmente cuando se miden rendinientos
divisionales. Para su fijacion existen varias alternativas, de
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las cuales 1z mas utilizadas es asignar como precio de
transferencia el precio de mercado al gque la funcidn o division
comercial adguiria un producto de igual calidad gue el producido

internamente para proceder a su comercializacidn.

2. El menor precio al gue la division comercial podria obtener en
el mercado, para el producto fabricado internamente sin
esfuerzos de comercializacidn. Por ejemplo, si la empresa opera
con comercios minoristas, se le asignaria el precio gue pagaria
un mayorista por el producto colocado sobre culata de camién,
0 sea sin costos de manipuleo y fletes.

Entonces para un articule seriza:
MBI = @ (pt - cv,)

en el caso de la funcién comercial el precio.seria la .diferencia
entre el precio real de venta en su nmercado normal (pues
representaria la diferencia o mayor precio gue podria lograr con su
esfuerzo) y el asignado a la actividagd insutrial: pv - pt y 1la
contribucién de la funcién comercial seria:

cm. = (pv - pt) -~ cv,
luego:
cm = cm, + cm,

cm Pt - cv, + pv - pt - cv,

Cm = pv =~ (cv, + CV,)

Si el precio de venta en el mercado mayorista de un producto fuera
de § 10 y los costos variables unitarios de comercializacidén fueran
del 8 % del precio de venta, mientras gque el costo variable
unitario de manufactura fuera gde § 5, la contribucién marginal del
‘producio seria: ’

cm = 10 - (0.08 x 10 + S) = § 4,20

5i nos interesa conocer cual es la contribucidn marginal generada
por la actividad manufacturera Yy cual por la funcidén de
comercializacion, deberiamos buscar cual seria el precio al gue la
division de comercializacidn podria adguirir en el mercado un
Drodncto de igual calidad que el gue recibe de la fabrica (o al
Nenor precio gue podria colocarlo en oiro mercade distinto del
habitual). Suponiendo que ese precio fuera de $ 7, *endriamos:

cm = 7 - 5 = § 2

Ahora bien, la contribucisn marginal generadas por la divisién de
comercializacidn, seria:



cm.= (10 - 7) - (0.8 % 10) = $ 2.20

L...pvc ] L—CVC"""‘J
PV = Pu T x pv
Cm = Cm, + CWm,
cm = 2 + 2.20 = 4.20
Quizas habria gue aclarar gue el primer término (10 - 7)

representa cunal es el ingreso neto generadc por la division
comercial y gque hubiera sido similar a considerar el p,, como un
costo variable de la divisién de comercizlizacidn, con lo gue:

em, = 10 - (7 + 0.08 x 10) = S 2.20

5.2. Margen de Contribucidn

—

—‘f'_"-—-‘—’“""'* . .
Se denomina margen de con tribucidén a la proporc1on en gue cada

p‘é‘SD de venta contiibOye, IUego Qe CuDr.LL tus—eostos—varisbiss a
Sclventar los costos fijo8 Y

O sea: Cj)fg e

C
ne = —mme (34)

PV

2lgunos autores, como M. Wajchman llaman al margen de
contribucidn, razén de contribucion.

BEste concepio es idéntico al que la literatura americana denomina
P/V, o profit-volume.

Luego el Margen total de contribucidn corresponde a la proporcidn
‘ en gue el total de las ventas, luego de cubrir el total de los
k costos variables, contribuye a cubrir los costos fijos y genera
\ utilidag.

MCT = ——- {35)

En realidad el concepto de margen de contribucidn es mds valioso
para el andlisis gue el de contribuciom marginal, en cuanto expresa
relaciones y no valores absolutos, y permite mas facilmente operar
con resultados.

También es aplicable al margen de contribucidn, lo gue hemos visto
pdra el caso de una mezcla de articulos.
——

-
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Utilizando el ejemplo dado seria:

pv cm ne

$ $ %
A 10 4 40
B 20 6 30
C 5 4 80

Luego si parz el mismo ejemplo anterior expresamos las ventas
totales para la participacion, los precios Y las unidades vendidas
del ejemplo anterior, tendriamos:

V = 2000 % 0.04 x 10 + 2000 x 0.25 x 20 + 2000 x 0.35 % 5 =
= 800 x 10 + 500 x 20 + 700 x 5
(I b B L— ¢ —J
= 8000 + 10000 + 3500
= 5 21.500

Por lo tanto la contribucion generada por cada articulo seria:

CHMT = BD0O ¥ 0.40 + 10000 % 0.30 + 3500 % 0.80 =
I oM, — - cM, —— L M, —

3200 + 3000 + 2800

$ 38000

igual valor gue hemos obtenido en el ejemplo anterior.

Y ahora

CMT 5.000
MC = === = e = 47.86 3

v 21.500

es decir que, mientras se mantenga la mezcla de ventas Yy las
contribuciones marginales expuestas, cada peso de venta generard
0.4186 centavos, con lo gue se deberd cubrir los costos fijos vy
luego de esa cobertura el excedente serid la utilidad.

S.3. Razén de recuperacidén

De la formula {34) podemos ver gque si:
cm
ne = w—-
pV
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pV - ¢cv
MC = —————— -
)Y
0 sea cv
me = 1 - ——-
DV

O bien

" ‘j\
CcVv
-— =1 - mc L,/) (38)

PV

Siendo el primer término el denominado razdn de recuperacidn
(r.r.), o sea cuanto de cada peso de venta se aplica a cubrir los
costos variables asociados con aguella.

Como puede observarse, la razon de recuperaciodn es la reciproca
del margen de contribucidh.

Para nuestro ejemplo, sera:

rr = 1 v 0.4186
rr = 0.5814
rr = 58.14 %

Bs loégico gue cuanto més alto sea el margen de contribucidn, se
muestra gue es menor la incidencia de 1lso costos variables vy
generalmente esto exige un menor capital de trabajo, o en otros
teérminos un menor reguerimiento financiero.

5.4. E1 margen de marcaclodn

Este conceptc es de mayor aplicacion en la actividad comercial y
su usc es muy comun cuando c¢on prescindencia de relativas
diferencias en los precios de compra, se carga un coeficiente sobre
ellics.

De tal manera gue:
pv = cv {(1+m) (37)
donde "m" es el margen de marcacion.

Pese a Qque su aplicacidn se observa en el &rea coercial, también
es de aplicacién en la divisidén comercial de empresas
manufactureras, donde se suelen utilizar margenes de marcacidn
iguales para todos los productos gue integran una mmisma linea o
familia. En estos casos se aplica sobre los costos variables.
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Su aplicacidn en el sistema de

a partir de (37) si cv = 1 sera-:
v = 1 + m
si
V = pv ¥ Q
Yy v = (1 + m)
Serda V = Q (1 + m)
Ademas:

Y suponemos gque cv = 1

Serad cm = 1 + m-1
O sea Tm = m
cm
Yy si mc = —-
pv
m
Serd: MC = —=———
I+ m
Luego si reemplazamos en las foarmulas i
CFC + CFO
Vs e
m
1+m
CFC + CFO (1+m)
V= e
m
CFC + CFO + R
V:': ———————————————
m
1+m

2'2.,-

equilibrio surge de considerar gue

(38}

anteriores 29 y 28, serd:

(38)

(40)

(41)



6. EJEHMPLIFICACION

Creemos conveniente un ejemplo numérico simple de
aplicacidn:

DATOS
Costos Fijos de capacidad $ 10.000
Costos Fijos de operacion para el
trame de actividad previsto. $ 5.000
Articulo Ventas HIY (i del
o Linea prcv ey {unidades) total) CHT Ic

P 10 4 [ 1.000 10 6.000 0.60

B 5 1 4 3.000 30 12.000 0,30

¢ 8 6 2 6.000 60 12.000  0.333

——————— r———— ot iy et e ————

10.000 100 30.000  0.410¢

s=IREnsT S=S=R nITEZSET

Area o nivel de referencia tramo entre 4.000 y 6.000 unidades.
Pregunta:
: - 81 se mantiene el mix de ventas actual conccer las
unidades totales a vender para alcanzar el eguilibrio buscado de
beneficio igual al 20 % de los costos fijos totales y el punto de
nivelacidn.
1. Punto de eguilibrio en unidades (expresidn fisica)

Reemplazando en la expresicdn (28) se tiene:

r CFC —™ r CFO— — CFC + CFO —
10.000 + 5.000 + 0,2 (10.000 + 5000)
PE = ———em e e o R e e S e S e e e = 6.000 u.
3
Lo
CTi

0
=]
i

0,1 x 6 + 0,3 ¥4+ 0,6x2=353

Este valor es Util parz aclarar lo expuesto en pag. {(12) -

& (pv:. ~ cv} = cm
1

L1 g s

ot




2. Punto de nivelacidn en unidades (expresion fisica)

10.000 + 5.000

La diferencia de 1.000 u. entre PN y PE es el esfuerzo
requerido para alcanzar el beneficio deseado

3. Punto de equilibrio en términos monetarios

e e e 8 ko e o e i = % 43.800
- 3 % 7,30
cm = 5§ 3
Pv.= 0,1 x 10 + 0,30 x 5 + 0,60 % 8 = & 7,30

=]
(9]
I

= 0,4109589
4. Punto de nivelacidn en términos monetarios

10.000 + 5.000

V = e = $ 36.500
3 % 7,30
COHPROBACIOB
Ventas
2~ 600 u. x5 10 6.000
B-1.800u x9 5 9.000
C-3.600u x5 & 28.800 43,800
6.000
Costo Variable
A- 600w x50 2.400
B-1800u x% 5 1.800
C-3.6000 5 8 21.600 25,800

Costos Fijos de capacidad $ 10.000

Costos Fijos de operacién § 5.000 $ 15,000

UTILIDAD 5 3.000 0,20 x 5 15.000)
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El ejemplo anterior puede representarse en forma grdfica =a
través del conocido come grdfice p/v o profit volume para la

totalidad
poligonal
distintos

[ 30C0

Cll ¥ 18200

de los productos; o a través del denominado grafico
gue muestra como se integran las contribuciones de los
productos en el resultadoc global.

- -15000

3000 3

-4.200

//// Utilidad
G00 6200 |
Unidacdes
Costos
Fijos
Ventz & 4
6.000 15.000 35.050  43.800
GM=5000 ::, VH:BS.SOO%
5000 un,

43800 g

e u

Ventas



7. Modelos de representacicdn del sistema de eguilibrio

Los modelos graficos de representacion del Sistema de
equilibrio asumen distintas formas, practicamente todas ellas son
una expresion de las relaciones Costo-Utilidad-Volumen (CUV), como
también se denomina a estas Trepresentaciones. 2 continuacidn se
exponen algunos de los més conocidos en forma simplificada.

7.1. Grdfico o modelo de nivelacidn cldsico o grafico de
Raustentrach

Este gréfico, desarrollado a principios de siglo por
Raustentrach, es el mis conocido (y el mas imperfecto o menos
Util), es tipicamente determinista v presenta como practicamente
todos los demds que asumen comportamientos lineales y constantes,
tanto de los precios de venta como de los costas variables
unitarios como de los costos fijos desde 0 hasta Qm, el error de no
considerar que a distintos niveles de actividad los costos fijos se
modifican al menos por la diferente magnitud de los costos fijos
operativos propios de cada nivel de actividad; y ademds que a
diferentes volumenes de demanda los precios tienden a cambiar, lo
que también ocurre con los costos variables unitarios, que al
incrementarse los volumenes de produccién acusan modificaciones en
el componente real (v.g. cambios en los rendimientos) y también en
el componente monetario (v.g. reducciones en los precios)

Todas las representaciones gue asumen comportamientos lineales
ne son validas sino dentro de wuna cierta area o nivel de
referencia. Esta reflexidn justifica la prevencioén o el peligro de
utilizar estos modelos sin un adecuado andlisis de los posibles
comportamientos fuera de diches niveles de las diferentes variables
gue integran el modelo.

Utilizando los datos del ejemplo visto en el punto 6, hemos
disenado el grafico de pag. (28) '

- 7.2. Grafico de Knoeppel

Este grdfice presenta un avance sobre el anterior aungue
adolece de sus mismos efectos. Al representar de diferente manera
los costos totales, como acumulacidn sobre los costos variables,
permite apreciar con claridad la Contribucidén marginal total, como
diferencia entre los Ingresos totales por wventas ¥ los costos
variables, y mostrar claramente &l Punto de Nivelacidn, como aguel
&n gue se igualan los Costos Fijos con la Contribucisn marginal
total.

7.3. Grédfico o modelo parabdlico

Este modelo supone cambios en los precios y en todos 1los
costos ante los diferentes volumenes de produccidn. Presenta el
inconveniente de operar con variables continuas y no con variables
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discretas, lo gque hace casi impracticable su aplicacion en la
empresa, salvo en gue los cambios puedan ser medidos por cada
unidad”, lo gue sabemos gue no ocurre sino excepcionalmente.

No obstante presenta dos aspectos gue son de importancia. El
primero de ellos es gue muestra gue la empresa tiene dos puntos de
nivelacioén, uno a muy bajos veolumenes de produccion y el otro a
niveles superiores. El segundo es mostrar el d&rea en gue entre los
dos puntos de nivelacion citados se generan beneficios, y permite
la determinacidn del punto de mdximo beneficio o nivel optimo de
operacidén. En la practica constituye la base del modelo de Ingresos
y costos diferenciales.

7.4. Grdfico o modelo realista para diferentes niveles de actividad

Este modelo, auln cuanto tiene también un enfogue determinista,
refleja con bastante aciertc la realidad, pues muestra distintas
situaciones segln los diferentes niveles de actividad..

Puede aobservarse a través de este modelo, gue la empresa no
tiene un unico Punto de nivelaciodn, sino gue el mismo serd
diferente para cada uno de los diferentes niveles de actividad
posible, por los cambios gue se producen en las variables.

7.5. Gréafico o modelo estocdstico simplificado

En este modelo se presentan las probabilidades de acaecimiento
de diferentes futuros, tanto en lo que hace a los costos como a los
precios de venta.

Puede presentarse en forma de modelo parabdlico o lineal. Lo
més comin es gue andlizadas las probabilidades y elegido un curso
de accidn dado se opte por tres situaciones: mds probable
(optimista), menos probable (pesimista) y la del valor medio
esperado considerado como satisfactorio. De alli surgirdn puntos de
nivelacidn propios de cada =zlternativa, pero también de la
comparacion de los Puntos de nivelacidn mdximo y minimo, el drea de
riesgo correlativo.

Si bien el modelo simplificado gue se muestra a continuacidn
se refiere a los niveles de actividad desde 0 a Qm se puede
observar que el drea de referencia estaria comprendida entre los
Puntos de nivelacidén optimista (el mas cercano a 0) y el pesimista
(el mas alejado de 0).
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2. Supone que para todo volumen: " pv constante
oy constante

CF 8in canbio cualguiera sea el nivel de actividad

3. Solo Refleja el Punto de Nivelacién al que
4. flo nuestra 1a contribueién parginal total.
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Zolo nuesirz el Punto de nivelacion al que Hape Punto de equilibria |

o
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8. MARGEN DE SEGURIDAD

/ se llama Margen de Seguridad a la diferencia que existe entre la

/situacién real, o la proyectada y agquella en la gque se alcanza el
punto de nivelacion.

N

HMS = v, -V,

siendo V, la venta actual o proyectada.

Para el ejemplo del apartado &, si se estima una venta de $

40.000, sera

MS = V, - V,

P

MS = 40.000 - 36.500 = $ 3.500

Como vemos el MS, en valores absolutos nos indica en gue importe
pueden disminuir las ventas para no entrar en zona de pérdida, ©
sea, para no situarse mds abajo del "umbral” de rentabilidad.

También suele expresarse en términos fisicos y azi seria

MS, = Q, —Qu

Graficamente seria:

R

La forma mas adecuada de medir y expresar el margen de seguridad
es en rorma_de relaciones, ¢ coeficientes, gue toman el nombre de
Grado o Indice de seguridad.

Existen distintas formas de expresar este grado de seguridad




O sea el MS respecto de la venta real o pProyectada indica en gue
porcentaje pueden disminuir las ventas sin caer por debajo del
punto de nivelaciodn.

i gan.s/ventas 100 1 R W xR v
G5, = = i

2
ne % “p cn

De esta forma se relaciona el Resultado con el margen de
contribucién de 1las ventas previstas o reales, due saon en
definitiva las que 1o generan, e indica como en GS,, en gue %
Pueden caer las ventas ain generar pérdidas.

Vll VN

Indica en que porcentaje o cuantas veces las ventas reales o
Proyectadas superan el Punto de nivelacion, y por ende hasta dondo
Pueden caer las misnmas.

eXpresa en cuanto puede disminuirse aguel para no caer en zona de
pérdida, lo que ocurriréd solo cuando aguel no supere los costos
fijos operativos gdel nivel de.actividad Y los costos fijos de
estructura. Bs decir que B = 0, ocurrird cuando CMT = CF.

Ejemplo de aplicacicn:

Dados los siguientes Gatos:
pv = § 500
cv = § 300

CF = $ 50.000 -
Q, = 1.000 un. (venta actual o proyectada)



Para la alterpativa ®h®

CTh = §.000 ¥ 575 ¢ £.000 {1 + 0.40) + {15.000 - .000} 1 + {12.500 - §.000) x 0.-‘;0‘
1 31

CTh = 7.200 + 3.800

CT‘C = § 66.000

Si bien los costos totales se igualan en el punto de indiferencia
debe hacerse notar gue existe una diferencia importante entre ambas
alternativas al tener diferentes capacidades y distinta estructura
de costos lo gue hace gue no sea aconsejable inclinarse por una u
otra alternativa solamente por la relacidn existente entre el
volumen requerido (Q,) y aguel en que los costos de ambos se
igualan (Q,).

Los costos fijos de operacion se mantendrén constantes para cada
alternativa dentro de los niveles de actividad gue definen el drea
de referencia y serdn los necesarios para alcanzar el limite mdximo
del mismo g,., ¥y existirdn desde el minimo gq,.

Puede ocurrir gue en alguna o en ambas zlternativas, dentro del
area de referencia se produzcan modificaciones operativas gue
alteren esa constancia.

Volviendo al ejemplco es claro gue mientras se acergue el volumen
regquerido al maximo previsto, mejor se aprovechardn los costos
fijos operativos, pero si se espera gque en el large plazo el
volumen de operacién no superard el mdximo previsto, o sea el
limite méximo del drea de referencia (Q,., = 12.500u) la opcidn por
una alternativa de mayor capacidad, por ejemplo "a” en nuestro caso
no seria aconsejable.

Obsérvese en el ejemplo que las costos unitarios estdn compuestos
por dos partes, el costo necesario y el costo de la ociosidad, para
el &rea de referencia elegida para la comparaciodn de alternativas,
lo gue puede expresarse de la siguiente forma:

Ccre Cro CFcC CFO
CU = OV + === + === + === (Qu, = Q) + === (Qp, = Q)
anx q‘p-’n mer qp‘n

L— costos ——J L—— Costos de la ociosidad ——
necesarios unitarios para el volumen Q

El grafico siguilente demuestra lo expuesto, para los costos
totales. :

0 sea que; para el punto de indiferenciaz Q,, serd:
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Vy = ——mmm—mmmm = e = $ 125.000

e s . oo A oy o

Para la situacion proyectada serd

V= 1,000 u. x $ 500 = $ 500.000
CV = 1.000 u. » % 300 = % 300.000
cMT $ 200.000 (mc » V = 0.4 ¥ 500.000)
CF¥ (por nivel de activ.)$ 50.000
Beneficilo $ 150.000

Luego:
MS, = 1000 - 250 = 750 un.

MS, = 1000 x 500 - 125.000 = § 375.000

500.000 - 125.000 375.000

= = 75 % {% en que pueden bajar las ventas para mo caer debajo de V)
500.000 500.000

100 x 150.000 500
65, b =75 %
500,000 500 - 300

500.000 - 125.000 500,000

€8y = -~ = - 1=3=300% {Cantidad de veces en que las ventas proyactadas superan las
125.000 125,000 ventas en 21 punto de nivelacidn)
156.000
6§, = —=-=--- = 3 {Indica que los resultados superan los costos fijos en um 300 ¥ y que pueden descender en esa
T 50.000 proporcién hasta que CF = CHT, lo gue ocurre en el punto de nivelacidn)

9. UlA REEXPRESION DEL PUNTO DE NIVELACION

Cualguiera sea la forma de determinacidn (fisica o monetaria) el
Puntec de nivelacidén, come hemos visto hasta el momento, no
considera el uso hecho o previsto de los costos fijos (va sean de
estructura o de operacion) y asume una situacioén uUnica, gue supone
la utilizacidn del total de ellos o sea la carencia de ociosidades,
suponiendo, correletivamente, gue los costos utilizados han sido
"los necesarios®,




Si aceptamos que el punto de nivelacion expresa, en volumenes
C en valores, el esfuerzo para cubrir con los ingresos la totalidad
de los costos, debe pensarse gue los costos aplicados a los
ingresos, deben ser los necesarios para obtener el producto vendido
Y si agregamos en ellos la cobertura de los costos de la ociosidad,
(gque en ningtn caso deben ser incorporados a los costos), debe
eéxpresarse claramente que parte del esfuerzo de generacidn de
ingresos *se pierde” absorbido por los costos no necesarios.

Supongamos simplificadamente una planta (o un centro de
actividad a cuyo producido podamos asignarle un precio si es gue no
tiene mercado inmediato), gue puede operar en 3 turnos, teniendo
como es ldgico un sole costo fijo de capacidad (CFC) que responde
a la capacidad maxima (Q.) vy costos fijos de operacion propios de
cada turno que logicamente seran distintos Y mayares en forma
consecutiva y que ademds los costos variables unitarios seran
distintos por la diferencia de rendimientos en sus componentes
fisicos y los cambios en los componentes monetarios.

La empresa puede operar en un turno, dos o tres, (ain en este
nltimo caso no alcanza =a utilizar la capacidad mdxima), pero para
poder colocar la mayor produccidn debe bajar sus precios.

En un turno v In 2 Turnos v, En 3 Turnos v,
Qn @1 q;‘ ’:!:\
unidades 40.008 18,000 10.069 20,000 15.000 30.603 21,008
Cap. Cc.estructurat 30.000 26.000 10,800
Cap. (o.operativa 0 2.000 3.000
CFC Totales % 56.600
C30 por turo § 10.90¢8 22.000 45.000
cie unitarios 5 LB

cio unitaries § 1 110 1.50

Coste variabie unitarip ¢ £,30 4.7
Precio de vents § 12 10 8,50

w

(= = Capacidad mdxiva de produccion
8. 82 ¥ 5 = Produccion elcanzable operzndn en 1, 203 turnee,
Vii Vo ¥ ¥y = Ventas realizadas de 13 produceidn de 1, 2 0 3 ternos respectivanente

Conforme a la informacidn existente, la empresa desea conocer sus
puntos de nivelacidn para 1, 2 y 3 turnos de operacién Y Vventas.

Los Costos no necesarios serdn los correspondientes a



1. La capacidad ociosa anticipada, valuada en términos de costos
de estructura, al decidirse a operar en 1, 2 o 3 turnos de
trabajo o sea, segun los datos del cuadro anterior.

2. La capacidad ociosa proyectada, valuada en terminos de costos
operativos, gue depende de gue la empresa haya previsto operar
vendiendo la totalidad de la produccidn cobtenida de operar 1,
2 0 3 turnos, o gue soclo se prevea vender una parte de la misma.

En el primer caso no habria ocigsidad anticipada o prevista en
términos de costos operativos (V, = g, y V. = Q.).

En el caso de operar 2 o 3 turnos se entiende gue se operard sin
derivar a stock la produccidn excedente scbre la venta proyectada,
0 sea gue sSe operard solo hasta la cantidad vendida, arrojdndose
entonces una oclosidad operativa igual a la diferencia entre lo
posible de fabricar, segun se trate de 1, 2 ©o 3 turnos, y la
cantidad prevista vender para cada caso.

Como en el proceso decisorio se toma y proyecta informacidn hacia
el future, el costo de la capacidad ociosa total, resultante de
cada una de las alternativas, serd igual a la ociosidad proyectada
en términos de uso de la capacidad instalada, valuada con los
costos fijos de estructura {(gue al tomarse la decisidn de operar en
1, 2 o 3 turnos, se renuncia a aprovechar), mas la capacidad ociosa
operativa generada por el nivel de actividad de operacidén posible
en 1, 2 o 3 turnos y lo realmente alcanzable en funcidn de las
ventas, medida en funcidn de los costos fijos de capacidad y
operacidén no utilizadas.

En consecuencila, leos costos en gue se pravé incurrir pero gue no
seran utilizados, o sea gue no serd racionalmente necesarios, son
los gue corresponden a:

Costo de C.0. (no necesaric) = (Qm - V,) x cfc unitarios + (g, - Vv,)
cfo unitarios.

De donde resulta, de los datos expuestos en el cuadro anterior,
que:

n

Parz 1 turmo: Costo de €0y = (40.000 u. - 10.000 w.} ¥ § 1.25 ¢ {10.000 v, ~ 20.000 u.) ¥ 51

|1}

37.500 + 0 = § 37.500

Para 2 turnos: Costos de €O

5 {46,000 v, - 18.000 u.) » $ 1.25 + (20.000 u. - 15.000 v.} x § 1.10

27.500 + 2.200 = § 20.700

it

Para 3 turnos: Costos de CG3 ($6.000 u. - 27.000 u.} £ § 1.25 + (30.000 u. - 27.000 u.) ¥ § 1.50

16.250 ¥ 4.500 = § 20.750
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En consecuencia, 1a expresion analitica del punto de
nivelacion se modifica de la- siguiente forma:

En volumen:

CFC nec + CFO nec CFC no utilizados + CFO no utilizados

En valores:

CFC nec + CFO nec CFC no utilizados + CFO no utilizados
Vy & e e e e ]
mc mc
CFC
Siendo: CFC nec = ——— v,
Q.
CFO
CFO nec = mm—~ y Vo
=0

Con lo que vemos que los Ingresos tienen dos destinos: uno cubrir
los costos realmente utilizados y el otro cubrir el guebranto gue
significa tener capacidad ociosza,

Lo expuesto para un broceso decisorio (haciz el futuro) es vdlido
también cuando se hace un andlisis histdrico, en cuyo caso el nivel
de ventas previsto (V,) se reemplaza POor el nivel realmente
alcanzado (V.).

De los datos anteriores resulta

PURTOS DR RIVELACION EYPRRSADOS FH VOLUHER.
SRR Ph ML VRLaLIUS BIPREGADOS TR VOLUHER,

PARA UN TURNO
Tradicional

50.000 + 10.000

10.000 x 1,25 + 10.000 x 1 (40.000 - 10.000) x 1,25 + Ox1

38 - < e



12.500 + 10.000  30.000 x 1,25
fg = s=com——mnsmemess $ =58 nme s s = 3214 + 5357 = B57] u.

12 - § iz -5
PARA DOS TURNOS
Tradicional
50,000 + 22.000
Q = ==mmmsmmmessssn= = 13,001 un.
10~ 4,50
Hetodologia de andlisis
15,000 ¥ 1,25 + 18.000 ¥ 1,10 (40,000 - 15.000) » 1,25 + {20.000 - 15.000) » 1,10

o * 2
‘ 10 - 4,50 10 - 4,50

QKZ = 7691 + 5400 = 13091 u.
PARA TRES TURNOS
Tradicional
50.000 + 45,000
Q = mmommmemmnnnes = 25.333 0,
8,50 - 4,75
Metedologia de andlisis
27.000 ¥ 1,25 + 27.000 1 1,50 (40.000 - 27.000) ¥ 1,25 {30.000 - 27.000} x 1,50

Oy = §
' 8,50 - 4,75 8,50 - 4,75

Qpy = 19.800 + 5533 = 25313 u.

PUNTOS DY HIVELACTON BXPRRSADOS B VALORES

PARA UN TURNO
Tradicional

60. 000
";}f 2 mee-m-= = 6 102,852

0,5833

lietodologia de andlisis
22,500 37,508

g = meewoms —memeee = 38,573 3 64,284 = § 102,852
05833 0,503
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PARA DOS TURNDS

Tradicienal

B A E Y

72.500
Fy = mmmsme =5 130,010
0,55
Hetodologia de andlisis

42,300 29,700

VE B ommoesms b emeeemm 2 76,910 454,000 = 5 130,910
0,55 0,55
Tradicional
95.000
VH T memesea = § 215,173
§,441

Hetodologia de andlisis

74.250  20.750

Yy 2 mccmmen 2 o

0,441 0,441

168.300 + 47.033 = $ 215,333

Si resumimos los valores podemos ver el destino del esfuerzo
para lograr el punto de nivelacidn.

Total Para cubrir Para cubrir ociosidades
costos necesarios
un. 5 i un, S § un. $ %
Trabajando un turmo 8571 102.852 100 3214 38.568 37,50 53587 64.284 62,50
Trabajando dos turnos 13091 130.910 100 7691 76.910 58,75 5400 54.000 41,25
Trabajando tres turnes 25333 215.333 100 19800 168.300 78,16 5533 47.033 21,84

Como se observa, a medida que se incrementa el uso de la
capacidad, los esfuerzos para cubrir ociosidades disminuyen, pero
si bien eso suele generalmente ocurrir, las proporciones en nuestreo
caso, se deben a los datos del problema.

El grédfico que sigue a continuacion muestra con claridad lo
expuesto.
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10. INTRODUCCION DE LA VARIABLE FINANCIAMIENTO EN EL SISTEMA DE
BEQUILIBRIO

1. Cuando se busca la determinacién del Punto de nivelacidén en el
Sistema de eguilibrio se dan por supuestas dos circunstancias
gue no se dan en la realidad:

1. Que las ventas y los costos se generan simultaneamente, tanto
en su devengamiento como en el momento en gue se producen los
ingresos y egresos de fondos.

2. Que al no existir diferimiento en los pages ni en las
cobranzas no sSe generan costos financieros, o gue los mismes
son de escasa magnitud por lo cual se elimina su
consideracidn.

- Normalmente las ventas (g.pv.) se distribuyen irregularmente
en el periodo.

Luego:

g
1y

V= pv.g = 2 pv.g, = pv X oy
j=1+k j=1+k

Siendo:
pv = constante
n= periodo de planeamiento

k= unidades temporales de concresidén o cobranza de las ventas.

Conociendo las proporciones (¢) en gue las ventas se descomponen;
siendo

n
L o =1
3
Se puede expresar:
n
V= pv T a,gy = pv (qga, + G, + ......+ go,)
J=1+k

Lo mismo ocurre con los costos variables gue pueden eXpresarse
asi, si los mismos son constantes:

CVT = cv qay = ¢cv  (ge, + ga, + ......+ ga,)

1+k

If b33

3




Va de suyo que los costos veriables pueden dividirse segin la
naturaleza y las oportunidades de pago, con lo gue se podrian tener
tantas ecuaciones como costos variables unitarios se identifiquen
seg¥n la naturaleza y comportamiento de cada uno de ellos. (ov,;
CVyi ... TVy)

En cuanto a los costos fijos ellos pueden expresarse de la
siguiente forma:

n
CFT = CF = aq

No obstante, dado gue los costos fijos se comportan
diferentemente en el tiempo y en las oportunidades de erogacién,
debe hacerse:

v

CFT = CFC o, + CFO

(S
TR

oy
J=1+k 1+k

Luego la fdédrmula simplificada:

CF

Gy = e

pv - cv

Puede expresarse de la siguiente formaz, considerando gue
todo diferimiento entre el momento de cobranza o de pago lleva
explicito o implicito "intereses" gue se reflejan en los valores a
considerar en la oportunidad de determinacidn de Q,:

Sig=gq

J

Qy

3

1+k

Habra gue considerar el valor de g. con relacidén al momento
de su concresién efectiva a través del valor actual de los ingresos
futuros, o sea, siendo pv constante:

n
V& (g.pv)= pv z (1+1i)7?

2 qaj
J=1+k

Respecto a los costos variables ocurre lo mismo:

A (gev) = cv. g a, (1+1i)7?

=

1+k

[ e
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Asl como respecto de los costos fijos

n n
VA (CF) = CFC T g, (1+i) + CFO % oy (1+1i)-
3=1+k 3=

La tasa de interés podrd ser #Anica o podrd ser diferente, tanto
para los ingresos (ventas) como para los egresos (costos).

Entonces, considerando el efecto financiero, como lo gue se busca
es el valor de Q que iguale los ingresos y los costos; sera:

n n
CFC = a, (1+i)? + cro I a, (1+i)™?
Qu = T T T T e e e e e e e
n n
Pv T @, (1+1)7 - eV I oy (14i)73
J=1+k I=1+k

Lo gque puede expresarse conmo la suma necesaria para que los
ingresos y los costos se igualen cuando existen diferencias entre
los momentos dqueé se generan los ingresos Y los egresos
homogeneizados Por una tasa de interés dada, o diferentes +tasas
segin corresponda.

Debe hacerse notar que en el punto de nivelacién homogeneizado con
el efecto financiero la tasa interna de retorno deberid ser 0, del
mismo modo que cuando los ingresos y los costos se consideran sin
esa homogenizacioén.

531 deseamos determinar pv serd:

n y n . I i
CRC 2 a ()T +cr0 ¢ o (1#)) : v s 1 (1:i)7)
=13k jerak ! je14k

pv= ==

[Nee]
]

. -:"',‘;
a} {1+1)

J=lsk

Para concluir se debe hacer notar gque el punto de nivelacién
obtenido teniendo en cuenta el efecto financiero sera diferente al
obtenido sin tener en cuenta el mismo, pudiendo ser mayor o menor
segun sean los diferimientos positives o negativos (en los costos

© en los ingresos) o bien la posible incidencia de diferentes tasas
de interés..

ft=
>



Ejemplo:

1.2 DETERMINACION DEL PUNTO DE WIVELACTON COMSIDERINDO VARTABLES PINRNCIERAS
AL PRODUCTRSE DESPLAZAMIENTOS EM [AS CRUNTIDADES VENDIDAS
Y SU COBRAHZ: Y EHl L PAGO DE LOS COSTOS VARIABLES Y FIJOS

Datos bdsicos:

By S 1.000,00
cv 9 600,00
CFC{1; S 50.000,00
CFQ $  50.000,00

Oportunidades de concresion de cobranzas y pagos

30 dias 60 dias 90
Yentas 50 %
C. Variables 135'% i0 3
CFe (1)
CEo 100 %

(1} Realizados con anterioridad, deben considerarse hundidos

dias

50 %
25 %

#.DETERHIN2CION DEL PUKTO DE HIVELACION SIN CONSIDERAR VARIABLES FINANCIERAS

CP

1.000 ~ 600
On = 250 un,

generacién de ingresos y costos 2n 21 tiempo

Hundidos 30 dias 60 dias 90 dias
Ventas 125,000 (1) 125.000 (2}
C. Variables {52.500) (3) {60.000){4) (37.500}(5}
C.F. Capacidad {50.000)
C.F. Operacidm {50.000}
Flujé neto de (50.000) (102.500) 65,000 £7.500
fonpdos =~ ss=s=szsm= m=sssamasz sososssses soooszues

{1) 1000 ¥ 250 % 0.5
(2} 1000 x 250 £ 0.5
{3) 600 x 250 ¥ G.35
{4) 600 ¥ 250 x 0.40
{5) 1000 % 250 ¢ 0.25

Total

250,000
{150.000)
{50.000}
{50.000)



B.  DETERMINACION DEL PGNTO DB NIVELACION CONSIDERANDO : L: INFLUENCI: FINANCIERA COMO CONSECUEHCIZ DEL
DIFERTHIENTO IRREGULAR DE COBRINGAS Y PAGOS

Tasa de interss penmsual = 8 %
Considerando que los precios de venta ¥ los costos son constantes
1. V.actual del precio de wventa:
1000 (6.5 ¥ 1.08 + 0.5 % 1.08) = 1000 (0.428669 5 0,396916) = §25.585
2. V.actual de los costos variables

125

600 (0.35 x 1.08 + 0.40 5 1,08 %AG.25 ¥ 1,08)=

800 {0.32407375 + 0.3420352 3 0.198458) = 600 ¥ 0.56546695 = 519,28017
3. V.actual de los costos fijos de operacion

50.000 ¥ 1,08 = 50.000 & 0,925925 = 46.295,25

50.000 + 46.296,25

QB T mnmmcccmcmnane———
825.585 - 519,28017
96.296,25
Qn 2 e ————
306,3043

On = 314,38 un.

Geperacion de ingresos y costos en el tiempo

Hundidos 30 dias 80 dias 90 dias Total

Venfas 134.764,96  124.782,45 258.547,4
C. Variables {61.129,36)  (64.687,18) (37.434,74)  (163.251,30)
C.F. Capacidad  {50.000} (50.000)
C.F. Operacidn {46.296,25) (46.296,25)
Flujo neto de ;53553" (107.425,63) 53-00;“ 87.500 ~ 0,00
£ondos o z ssz=mzams - sTEmssRL es
TaS4 DE RETORYND: 0,00

L T2S: DE RETORNO fepar © v HARCE EL PUNTO DE WIVELLCION COUSTDERAIDO L TNFLDENCTZ DE LA VARIABLE FINANCIER:
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1l. PUNTO DE CIERRE O SOLVENCIA

Hasta el momento, salve en lo referente a la incorporacién del
factor financiero, como consecuencia del diferimiento en los pagos
Y las cobranzas, que afecta los valores netos de ingresocs y costos,
hemos encarado el sistema desde el punto de vista econdmico.

Pero el andlisis también puede hacerse desde el punta de vista
financiero, es decir considerandec los ingresos Yy los costos
grogables, o sea los movimientos de fondos.

El punto en gue se igualan los ingresos y los costos erogables se
denomina Punto de solvencia o de cierre.

Costos fijos erogables

CFE,

Los CFC son en su mayoria no erogables, pues su erogacidn es
normalmente anterior vy se manifiestacn econdmicamente a través de
la depreciaciosn.

No obstante, existen algunos que se preoducirdn en el pericdo gue
Se considere y como tales deben considerarse.

CFO,

Normalmente estos costos son en su totalidad erogables, salvo
algunos casos particulares de costos erogados con anterioridad.
Por ejemplo, contratos con pagos anticipados.

cv,
En general son +odos costos erogables, salvo algin caso

particular como las amortizaciones de equipo si se efecttan en
funcidn de la produccidn.

La formula de determinacién sers para unidades o valores fisicos:

CFC, + CFQ,
Q 7 o -
pv - cv
© bien:
CFC, + CFO
Q= 2N e eveoman —"—————
cmf

Del simple andlisis de esa foérmula surge gue:

Pues cmf 2 cm y entonces serd cmf -~ cm 2 0O
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Lo gue se comprueba comparando una y otra:

cmf = pv - CV,

cm = pV - CV
emf - Cm = CV - CV,
dado gue:
cvV Z CV

Para la determinacidén de las ventas en las gue se produce la
igualacién entre ingresos monetarios y costos erogables sera:

en donde el margen de contribucidn financiero mcf serd mayor al mc,
pues cmf > cm como hemos visto y excepcionalmente igual cuando
{ecmf = cm, si ov = CVE}

Usando el ejemplo visto en el punto 6 en donde:

E& = 10 ¥ 0.1 + 5 x 0.3 + 8 % 0.6 = $ 7.30

y cv = 4 x 0,1 + 1 % 0.3 + 6 x 0.6 $ 4.30

it

de donde cm = $§ 3
vy suponiendo gue los costos variables son erogables en un 80 %
resulta

cv, = 5 3.44

v suponiendo gue los costos fijos de capacidad son erogables sclo
en un 20 % vy los costos fijos de operacion son srogables en su
totalidad resultaria:

CFC.
cro,

$ 2.000
$ 5.000

1

il

entonces resultaria:

2.000 + 5.000

2.000 + 5.000
V, = —m———mmm————— = § 13.238.3¢
3.86

7.30



81 lo comprobamos con los valores obtenidos en el ejemplo:

cm $°3

mc = 0.4109589
Q, = 5.000 u.
Vi = 3 36.500

Se observa:

cmf > cm 3.86 > 3

mcf > me 0.52B767 > 0.41095g0
Qs < @, 1813 u. < 5000 u.

Vs, < W, $ 13.238.34 < $ 36.500

Grdficamente sers:

e e T R,

{enmiles?
venhs L ____ - —
i
1
Ho - F:" =t .
cCro ; i
Ny 3eSeod=~c- e e o el L ——— ———d !
w Trmemesseeend D gy
i\ GFr t
CF'C H I
aa. ' ! i
e e et : [
%5.80q) - Fo, 1
1 CF,
i e e e jored
. 1CFc, !
..... _—-——t &
20 4 -
l -
r
V:43.238,3y _ ;
4
40 o - \ :
P re '
- s \| ¢
L VS . ¢
- P [y
F Cve Cv t
Vi e : \ v ]
Wy sl : \ v ¢
“ ¢ 1 ] .
. ¢ ' !
o i =~
{ il y 5 [ unidadag
Q. Qi (en m:‘ks)
4843 o, Jace w.

CMF

El Punto de solvencia o de cierre indica que por debajo del mismo

la empresa no podria operar Pues los egresos monetarios son

Superiores a sus ingresos.
Demuestra en realidag una situacicn financiera critica.

No obstante, puede tratarse de una situacién coyuntural,
émpresa podria superar Ya sea con crédito de los proveedores

aportes monetarios, pero debe tenerse en cuenta dque en ambos casos

Se produciria un incrementa de costos, o gue tornaria la situacioén

€n un circulo vicieoso.
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12, ANALISIS Y PUNTO DE INDIFERENCIA

Sabemos que la optimizacion de resultados, se logra maximizando

las variables de signo positivo (ventas y las variables

determinantes) o minimizando las variables negativas (costos y las
variables determinantes).

Siguiendo este ultimo objetivo hay alternativas o cursos de accidn
posibles gue solo tienen en consideracidén los costos propios de
cada una de ellas, lo gue como es 1loégico dentro de d&reas de
referencia definidas, tendrdn una relacidn directa con el veolumen.

Al no ser relevante la consideracion de los Ingresos, pues 1los
mismos no ofreceran cambiocs fundamentalmente en los precios ni, a2l
menos en principic, en los volimenes de colocacidn, los gque no
obstante al vincularse con laos costos, tendréan gue ser

‘considerados, la decisidn estard determinada entonces solo por los

costos, ‘totales v unitarios.

El andlisis parte de la comparacidn de dos o mas alternativas para
determinar cual de ellas es mas conveniente, ante diferentes
volimenes.

Esta técnica de andlisis es utilizada en diferentes tipos de
decislones. :

Las mas comunes son:
a) Seleccidn o determinacidn de volumenes oSptimos

Por ejemplo, para determinar tamafo de empresa, composicién de su
equipamiento, seleccidén de carga de eguipo, etc.

b} Seleccidn de medios y métodos odptimos

Por ejemplo, para la seleccidén de métodos de produccidn, de
mantenimiento y planes de reduccion de costos.

t) Seleccidn de ofertas de equipos u otros servicioes.

d) Decisidén de producir en la empresa, © comprar en el mercado,
tanto bienes como servicios.

12.1 Comparacidén entre dos alternativas
Para ser posible el usc de este andlisis se reguiere:

1. La definicidn previa de un é&resa o nivel de referencia dentro del
cual se efectuard la comparacidn, de manera gue los costos fijos
de estructura y especialmente de operacion de cada una de las
alternativas permanezcan constantes dentroc del &drea de
significacidn considerada.

oA
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Esto también es vdlido en lo gque hace a los costos variables
unitarios, pues para diferentes niveles de actividag pueden ser
diferentes los rendimientos de los factores (lo que afecta al
componente fisico o real) o los precios de los mismos (lo que

afecta al componente monetario).

2. Que los costos fijos de una alternativa sean mayores gue los de
la otra y correlativamente menores los costos variables.

Dadas dos alternativas "g" "b" deberd ser:
Y

cv, < cv,

o viceversa; es decir gue las funciones de costos de ambas
alternativas serdn convergentes y esa convergencia se dard, dado
un par de coordenadas, en el cuadrante positivo (X > o e ¥V > 0).

Si son convergentes, graficamente habra un punto en gue ambas
alternativas se corten, y ello ocurrird cuando para un nismoc
volumen los costos totales Y unitarios se igualen.

Ese punto se denomina "punto de igualacién® o "punto de
indiferencia de costos"™, o sea, en general, indicara para gue
volumen o nivel de actividad, serz indiferente la eleccidn de una
u otra alternativa.

Para hallarlo bastara con comparar los costos de ambas
alternativas.

Para costos totales sers:

cT,
cT,

It

CF, + Qcv,
CF, + Qcv,

Como por hipotesis, ambos costos totales se igualan para un
volumen Q, dicho volumen surgira de:

CT, = CT,
CF, + Qcv, = CF, + Qcv,
CFy = CF, = Q(cv, ~cv,)

Q1 T e e s (l)

Pero existe también un punto de indiferencia o igualacidn dge
costos totales de cada una de las alternativas, parz un volumen de
produccidén dado.
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BEste dato (CT,) es de valor en cuanto informa el costo total gue en
el punto de indiferencia deberd soportar la organizacidn.
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1. Costos tateles de alternativas a y h.
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En el gridfico puede observarse que:

Cuando Q. < Q; conviene optar por la alternativa "pt de menores
Costos Fijos, aun cuande los costes variables sean mayores.

Cuando Q, > Q, conviene optar por la alternstiva "a" de mayores
costos fijos y menores costos variables.

Siendo Q, el columen reguerido.

Lo diche eguivale a sostener que la opcidn de una u oktra en las
alternativas, es consecuencia del volumen requerido Q,;

Si Q. < Q, alternativa b )} alternativa a
81 Q. > Q, alternativa a } alternativa b

En el caso de costos unitarios se observa gque genéricamente suele
decirse para cada una de dos alternativas "a" y "b¥; que:

Cr,
cut, = ov, + —==
Q
CF,
cut, = cv, + —=-
Q
Yy graficamente seria:
F= area de nenor costo de alternativa b respecto de a8
=
[=7]

#re de penor costo-e alternativa a respecto de 1a b

.
¥

Punio oe
incliferencia

Q; Unidacle g

Grafico 2. Costos unitarios de alternativas a y b
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El velumen de indiferencia seria el gque corresponde a aguél en gue
los costos unitarios de ambas alternativas se igualen:

Parz ello:
cut, = cut,

CF, CF,

cvV, + —== = CV, 4+ =—=
Qs Q,

CF, CF,

CV, = CV, & === = ===

Qi QL

O sea la misma expresidn obtenida en 1.

Si gueremos saber ahora cual es el costo unitario en el punto de
indiferencia, este resultaria de hacer:

cut, = 2 cut, - cut,

CF, CF,
cut, = 2 (cv, + -==) - (cv, + ===)
' Qs Q,
2CF, CF,
= 2.CV, ¥ ~-=== = CV, = ===
Q, Q,
2CF, CF,
= 2.0V, - CV, + m—=— - ——=
Q. Q
2CF, CF,
Cut;, = 2.CV,. CV, + ===—= ———
Q. Q,
2CF, - CF,
cut, = 2 cv, - CV, + ~—=—————mr (3)
Qs
81 tuviérames:
CF, = % 50.000; cv, = S/u 2
Cr, = 8 20.000; cv, = $/u 3
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Seria:
Por aplicacién de (1)

50.000 - 20.000
Q) = mmmm e = 30.000 u.

Por aplicaciodn de (2)

3 ¥ 50.000 - 2 ¥ 20.000
CT, = e e = § 110.000

Y por aplicacidn de (3)

2 2 50.000 - 20.000
CUL; = 2 % 2 = 3 + —m—eem e

80.000

50.000

=1+ 2.67 = 3.66
Para completarloc hacemos:
cut, x Q, = CT,

3.66 % 30.000 = $ 110.000

12.2. La relacidn entre la capacidad maxima de cada alternativa y
el volumen requerido. .

Antes de continuar debemos aclarar gue el concepto de capacidad
(Om) es valido para cualguier tipo de proceso productivo, es decir
cualquier accion o grupe de acciones relacionadas funcionalmente,
due sea capaz de agregar valor o generar utilidad, yz sea esta de
forma, de modo, de cambio, etc., por lo gue no solo es vilido para
la actividad industrial.

Debe recordarse, asimismo, gue los Costos Fijos (CF) en cada
alternativa estén integrados, normalmente, por dos tipos de costos
gue tienen distinto comportamiento, los CFO (Costos fijos de
operacisén) gue en cada alternztiva pueden o0 no ser diferentes; pero
du& se mantendrdn constantes dentro del drea o nivel de referencia
definido gue debe ser logicamente el mismo para ambas, para hacer
posible la comparacidn, lo que supone una decisidén planeada de uso
de la capacidad. Ese nivel o area de referencia es el espacio
productivo comprendido entre @ ¥ Qn ¥ los costos fijos operatives
de cada alternativa soloc se absorberan cuando Q. = Q... Si asi no
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ocurre, (o sea si Q. < Q,.,) habrid un intervalo Q. « Q... en el gue
los CFD racionalmente no deben ser cargados al costo del objetivo
o producto buscado, pues corresponden a Yecursos no utilizados,
conocidos como ociosidad de operacion. : :

Lo mismo ocurre con los costos fijos de capacidad o estructura
(CFC) propios de cada alternativa, que recién se absorberdn cuando
en cada alternativa se aproveche totalmente la capacidad de
produccion, o sea cuando Q, = Q... Mientras no se logre ese objetivo
habrsé costos estructurales gue irremediablemente existen perc no
son utilizados, los gue constituirdan un costo de ociosidad
estructural.

Por ello, las expresiones anteriores cabria modificarlas de la
siguiente forma, en lo gue hace a los costoes fijos:

cT, = cv, . Q + CFC, + CFO,

v CcT, = ¢cv, . O + CFC, + CFO,

debiendo mantenerse la relacion condicionante del andlisis.
CFC, + CFO, > CFC, + CFO,

Y cv, < CV,

Pero debe tenerse en cuenta que mientras se mantenga la relacidn
indicada puede ocurrir gue:

Cre, £ OFC,
14 CFO, z CFO, para el intervalo Q, + Q...

con lo gue puede haber diferente aprovechamiento de cada unc de
estos costos, asi:

Mientras Q.% Q, < Q... habrda CFC no aprovechados integramente.
Mientras Q,ZQ, < Q,.. habrd CFO no aprovechados integramente, siendo
Qp.. &1 limite maximo del intervalo Q, « Q,., elegido como &drea de
referencia para la comparacidén de las alternativas y ademds para el
gue se prevén CFO,.,, para cada alternativa, gue podrdn ser entre
si, diferentes o iguales,

_Por lo tanto, podemcs generalizar lo expuesto de la sigulente
forma:

CT, = ¢v,0 + Q . cfc, + Q cfo, + {Qm - Q) cfc, + (@, - Q.) cfo, (4)

CT, = cv,Q + Q . cfc, + Q cfo, + (Qm - Q,.) cfc, + (G — Q) cfo, (5)
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En ambas igualdades los tres primeros términos del segundc miembro
muestran el "costo necesario¥ y los siguientes las ociosidades o
medios o costos no aprovechados cada alternativa en términos de
costos fijos de estructura y costos fijos de operacidn.

Esto equivale a decir que los costos totales a conparar, en cuanto
hace a los costos fijos, comprenderin dos partes: los costos
necesarios (Q.cfc + Q.cfo), y otros que si bien existen no son
utilizados para el objetivo propuesto (Q, ~ Q.).cfc ¥y (Qu. - Q.)
cfo.

Para ello debe recordarse gue en ambas alternativas los costos
fijos unitarios (cfc y cfo) para cada alternativa surgen de
relacionar los costos fijos con el factor gue los genera.

O sea Q,, para los CFC Y G,.. Para los CFOm de donde:
CFO CFCo

cfc = -~ y cfo = ——-
Qn Qp—n

O sea que son los costos fijos unitarios realmente necesarios a
utilizar y gue deben integrar los costos.

Si ahora buscamos el volumen de indiferencia (Q;) a partir de las
expresiones (4) y (5) haremos, como antes:

CT& = O—.( Cva + Qk Cfca + Q_l Cfoa (an - Q}.) Cfca + (Qn*pb - Qj)Cfoa
Y CL, = @, cv, + Q cfe, + Q, cfo, (Qm, - Q,) cfc, + (Qnipe — Q;)cfo,

Pero siendo para el volumen, o nivel de actividad de indiferencia:
er. = BT,

0, o¥a + 0, ofc, + Qg cfo, + (0, - 0,) cfc, ¢ (@ = Qileto, = €, o, + 0, Cfc,, + 0, cfo, + (O, - 0,) ce,s (Qn-p = 0s)efo,,
% 0% %0y cic, + 0y cfo, - 0, oy, - O, che, - O, cfo, = (G, - 0,) efe, + {Qnep - €] cfey, - (G0, - 04) cfc, - {0, ~ 0. Jefo,
O Hovs - ow) + {ofe, - ofe,) ¢ (sfa,, - efo,)) = {Gu, - 0,) cfc, - (G, - 0} cfe, # (€nep = 0,) {cho,, - cfo,)
%ﬂWGﬂRHﬁQ-ﬁ%Hﬁ%-ﬂ%n$%.ﬁ%-m.d%-wmﬁg+%c&gﬂwpm%-ﬁ%rggﬁ%-ﬁ%)
0 Hov, - ovy)steke, - clepHelo, - efn, ) + 0, cic, - G, cfe, # ¢y {cfoy, - cfo,}= Qu,, . ofs,, - Qu, ¥ eie, + §,,.p, (cfoy, - cfo, )
Q,{wa-wg-ewma-c&b)+mmb~ckﬁf=@b‘c&b~m,.c&aégpm{cmb-cmg

O {lev, - ovy) = 0y« Cfey, - B, cfc, 4 O,-n {cfo,, - cfo,)

By . cle, - (u, cic, ¢ Q,., {cfe, - cio,)
g, = (6}
CY, - TV,
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Supongamos que en el ejemplo numérico anterior se efectia la
apertura de los costos fijos de cada alternativa, tendremos:

r CFC, = $ 40.000 - Qm, = 25.000 u.; cfc, = $ 1.60
CF, = §$ 50.000 |

L CFO, = $ 10.000 - Q,_, = 12.500 u.; cfe, = $ 0.80

r CFC, = $ 15.000 - Qm, = 15.000 u.; cfc, = $ 1.00
CF, = $ 20.000 |

L CFO, = $ 5.000 ~ Q,, = 12.500 u.; cfo, = $ 0.40

Siendo el drea de referencia o nivel de actividad para el gues se
comparan ambas alternativas:

Ty = 5.000 u.

Gpen = 12.500 u.

O sea que el mayor nivel, es inferior & la capacidad médxima de
ambas alternativas.

Siendo los costos variables unitarios de cada alternativa;

Q
<

&
I}

$/u 2
TV, s5/u 5.75
Por aplicacidn de (6), sera:

15.000 x 1 - 20.000 » 1.60 + 12.500 (0.40 -~ 0.80)

Ql B e e e o e e e et i o e S S 4 22 o s S1m . i e e e e S S oo e o e e e e e e e e
2 ~ 5.875
15.000 - 40.000 ~ 5.000 - 30.000
Qx TR eme e o e e o e e i e e st e ae —— -
- 3.75 —-  3.7Y5
Q, = 8.000 u.

En este punto tendremos parz el rango de actividad (5000u -»12.500u)
y dadas las diferentes capacidades {Qm) de cada alternativa con sus
correlativos costos estructurales y los costos fijos de operacisn
para el rango previsto (5.000u - 12.500 u) gue serdn diferentes
para cada alternativa, los siguientes valores:

Parez la alternativa vagv

CT, = Q, cv, + Q (cfc, + cfo,) + (Om - Q) cfe, + (Q,., - Q) cfo
Costos realmente —— L—— Costos no aprovechados — —J
vtilizados (necesarios) ociosidad :

CT& = 8.000 x 2 + £.000 (1.60 + 0.80) + {25.000 - 8.000) 1.60 + {12.500 - 8.000) 0.80
ot

! }

CT. = 35.200 T4 30.500
CI. = § 66,000
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1.60 {25.000 - £.000) 0.80 {12,500 = B.000)

o, = 2+ 1.60 5 0.80 + + - i
§.000 §.000
= 4,40 + 3.40 ¢+ D.45
= §.25
{15.000 ~ 8.000) 0,40 {12.500 - 4.0060)
Cly = 5,75 513 0.40 7 1 - ——

8.000 5,000

7.15 + 0,875 + 0.225

= §.25

Expresiones gue muestran para 21 punto de indiferencia hallado para
los "sacrificios totales”, la distinta estructura de 10S costos
unitarios.
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